

# 深入基层查问题 狠抓落实求实效

——各地扎实推进第二批主题教育综述之五



学习习近平新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用,在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,各地真抓实干、务求实效,奔着问题去、带着问题学、对着问题改,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点措施有机融合、一体推进,不断推动主题教育走深走实。

## 扑下身子 奔着问题去

平遥古城、乔家大院、张壁古堡、榆次老城……国庆假期,山西省晋中市迎来一波旅游热潮。晋中市委主题办相关负责人表示,节日期间,针对晋中旅游发展特点,省委第六巡回督导组同晋中市委主题办商定开展“探究式调研”,实地查访场地安全、车位保障、道路交通等方面存在的问题,并通过“当下解决+限期整改”的办法,推动解决问题。第二批主题教育涉及的单位和人员同群众的联系更直接,群众期待解决的问题更具

体。各地突出问题导向,扎实开展调查研究。在山西,太原市以信息化统筹调研工作,在市政府OA系统中增加调研统筹模块,避免多头调研、扎堆调研、重复调研;在吉林,国家电网长春供电公司党委建立“清单式管理、菜单式选题、闭环式督查”调研机制,开展“基层调研体验周”专项活动,党政主要领导带头开展调研60余次……

各地党员干部扑下身子,沉到一线,查不足,找差距、明方向。“生产配套怎么样?”“物流还有啥困难?”湖北省保康县龙坪镇朱砂村二组的蔬菜基地里,保康县农业技术推广中心主任张文博一边指导农户采摘、分拣西红柿,一边询问农户需求。9月以来,张文博和同事已走访农户1530户、企业82户,搜集并解决农业产业发展各类问题17个。

## 主动作为 对着问题改

主题教育过程中,各地以深化调查研究推动解决发展难题,切实把调研成果转化到改进工作和推动发展的实际举措。

# 分享发展机遇

(上接第一版)中刚是真朋友、好伙伴。中方珍视两国情谊,愿同刚方在“一带一路”、中非合作论坛等框架内加强务实合作,探索和培育数字经济、绿色发展等合作增长点,推动中刚全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,理念相近、相互信任、相互支持是中刚关系行稳致远的法宝。感谢刚方在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予中方坚定支持,中方支持刚果(布)维护国家独立自主、反对外来干涉,坚持走符合自身国情的发展道路,支持刚果(布)在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同刚方密切多边协作,推动构建更加公正合理的国际秩序。

萨苏表示,共建“一带一路”是一项伟大的工程,为世界提供了崭新的包容发展的新模式。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功,体现了刚果(布)等参与国家对“一带一路”倡议的坚定支持。中国是推动世界经济增长的主要贡献者,刚方由衷钦佩中国发展取得的伟大成就,愿同中方以庆祝明年建交60周年为契机,推动刚中关系进一步发展。刚方坚定奉行一个中国政策,期待同中方继续相互支持,加强基础设施、绿色能源等领域务实合作,密切在中非合作论坛等框架下沟通协作。刚方积极支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,相信上述重要倡议有利于维护多边主义和国际公平正义。

习近平赴埃及投资兴业,欢迎更多埃及优质产品进入中国市场。中方愿同埃及落实好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成果,加强基础设施、农业技术、可再生能源等领域合作,扩大人文交流合作,不断推动中埃全面战略伙伴关系发展。

习近平祝贺埃及获邀加入金砖合作机制,指出中方愿同埃及加强在中阿、中非框架下合作,以及在联合国、金砖等多边平台协调配合,维护真正的多边主义,维护国际公平正义和发展中国家共同利益,为地区和世界注入更多确定性和稳定性。

马德布利表示,祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。埃及将中国视为新兴经济体和发展中国家的榜样。感谢中方长期以来给予埃及宝贵支持。共建“一带一路”极大提高了埃及运输和物流水平,有力促进了埃及经济发展。埃及期待埃及在各领域取得更大发展,愿继续积极参与共建“一带一路”合作,期待更多中国企业赴埃及投资兴业,埃及愿为此提供政策支持和安全保障。感谢中国支持埃及加入金砖合作机制,愿同中方密切多边协作,推动国际格局更加平衡公正。

习近平就当前巴以局势阐明中方原则立场,强调当务之急是尽快停火止战,避免冲突扩大甚至失控、造成严重人道主义危机。解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”,建立独立的巴勒斯坦国,实现巴以双方和平共处。中方赞赏埃及为推动局势降温发挥的重要作用,支持埃及开辟人道主义走廊的努力,愿同埃及和阿拉伯国家加强协调,推动早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题。马德布利表示,埃及和阿拉伯国家高度赞赏中方在巴勒斯坦问题上一贯秉持公正立场,期待中方为解决当前危机发挥更大作用。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电 10月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的柬埔寨首相洪森。

习近平指出,中柬建交65年来,两国相互尊重、相互信任、相互支持、相互成就,树立了大小国家平等相待、互利双赢的典范。中柬都是重情义的国家,中柬铁杆友谊牢不可破。双方要常来常往,保持高层战略沟通,用好两国政府间协调委员会机制,落实好构建新时代中柬命运共同体行动计划,推动中柬关系更好上加好。

习近平强调,共建“一带一路”给柬埔寨带来了实实在在的发展机遇。中方愿秉持共商共建共享原则,推动“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接,加快充实中柬“钻石六边”合作架构,打造好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,推动更多惠民工程落地生根。中方支持柬埔寨机场、文物古迹修复等项目,欢迎更多柬埔寨农产品进入中国市场,鼓励更多中国游客赴柬旅游。我愿同你一道宣布将2024年确定为“中柬人文交流年”。

洪森表示,昨天我认真聆听了习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲,习主席的讲话展示了战略远见,提出的重大务实举措必将引领共建“一带一路”取得更大成功,柬方对此高度评价并热烈祝贺。感谢中方长期以来为柬方提供的宝贵支持。柬方坚定奉行对华友好政策,坚定支持中方核心利益,愿以庆祝柬中建交65周年为契机,同中方加强交往合作,推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作,构建柬中命运共同体。欢迎更多中国旅客赴柬旅游。习近平主席提出的系列重要倡议为世界和平与发展提供了重要机遇和平台,柬方积极支持。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电 10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是首个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃是志同道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。10年来,中埃在共建“一带一路”框架内开展了卓有成效的合作。中方支持埃及走符合本国国情的发展道路,愿同埃及深化发展战略对接,鼓励有实力的中国企业

双方发表《中华人民共和国政府和泰国政府联合新闻公报》。

蔡奇、王毅参加会见。

# 共享发展成果

## 走深走实 见行见效

聚焦实际问题抓落实,各地把理论学

习、调查研究、推动发展、检视整改等重点措施有机融合、一体推进。

近日,不少在湖北省荆州市市民之家及各县市区政务服务服务中心办事的群众发现,窗口工作人员有时换成了相关部门“一把手”,他们不仅热情为群众代办,还主动征求改进工作的意见。“我的美容店明天就可以试营业了,效率太高了!”在湖北省荆州市的市民之家综合服务区,市民舒娜从荆州市卫健委党组书记徐利手中接过“公共场所卫生许可证”后激动地说。

第二批主题教育开展以来,荆州组织市县两级部门局长(书记)选取企业、群众排队时间长、办理时限长的审批和服务事项,在一线调研窗口服务办事流程,摸清企业、群众办事需求、堵点症结,累计发现问题262个,其中178个已完成整改,并收集到100多条群众建议。

在深入群众、贴近群众、服务群众中,各地实打实研究并提出解决问题的思路办法和政策举措,让人民群众真切感受到主题教育带来的新变化新面貌。重庆市永川区聚焦公立医院改革发展,通过“强基层、建机制”,推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

据新华社北京10月19日电

共建“一带一路”的关键在于互联互通。在18日举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛互联互通高级别论坛上,国内外嘉宾围绕“深化互联互通,建设开放型世界经济”这一主题,深入交换意见,达成许多共识。

论坛期间,中国同26个国家共同发起《深化互联互通合作北京倡议》,从交通、能源、信息、水利基础设施“硬联通”和规则标准、营商环境“软联通”等6个方面,明确了发展方向和建设重点,进一步提升共建“一带一路”基础设施互联互通水平。

基础设施“硬联通”是共建“一带一路”的重要方向。

10年来,“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路等一批标志性项目成功建设和运营,基础设施“硬联通”扎实推进。

印度尼西亚总统佐科说,基础设施等互联互通,有助于提高经济竞争力和贸易水平,让增长更强劲、更可持续。

规则标准等“软联通”是共建“一带一路”的重要支撑。

10年来,规则、规制、管理、标准等领域合作稳步推进,“软联通”亮点纷呈。随着信息、资金、技术、人才等要素流动更加畅通,共建国家经贸合作质效不断提升。

与会嘉宾认为,加强互联互通有助于各国更好融入全球供应链、产业链、价值链,要持续开展规则、规制、标准等方面国际合作,提升“软联通”水平。

埃塞俄比亚总理阿比说,要继续为可持续发展提供有效的融资,深化合作推动农业现代化,加强以工业为重点的发展合作。未来,共建“一带一路”倡议将继续推动非洲的一体化建设,加快经济多元化发展,推动贸易和数字经济发展,助力实现能源安全和绿色发展。

在论坛上,经济全球化仍是时代潮流、提升贸易投资自由化便利化水平等成为与会嘉宾共识。

老挝国家主席通伦说,10年来,共建“一带一路”倡议在推动合作发展方面发挥了关键作用,改善了多边机制的运行,促进了地区和国际层面的有效协作。当前,国际局势错综复杂,要通过加强互联互通,建设开放型世界经济,推动世界各国走向和谐可持续的发展道路。

论坛期间,还形成了近70项务实合作成果,包括政府间合作文件、“标杆式”合作项目,以及接地气、聚人心的“小而美”项目。

国家发展改革委副主任李春临说,中方愿与各方凝聚更多共识,健全一批高水平互联互通国际合作机制,实施一批高质量互联互通重大民生工程,开展一批国际规则标准的协同创新实践,探索一批务实高效的联动融合发展模式。

本次论坛是第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的三场高级别论坛之一,由国家发展改革委主办,来自共建“一带一路”国家和相关国际组织的各界人士代表约500人参加论坛。

新华社北京10月19日电



神舟十七号载人飞船与长征二号F遥十七运载火箭组合体10月19日已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

新华社

# 用心用情用力回应群众期盼

(上接第一版)引导党员干部在服务群众中砥砺初心使命。海阳市方圆街道将开展医疗养老保险办理、大病报销咨询等基础业务下放到小区(网格)党群服务驿站,由网格员提供咨询、引导、协助完善资料,提供老年群体线上办等惠民服务,有效将社区党组织服务延伸至居民“家门口”,持续提升居民幸福感与满意度。

在实干中把“烦恼指数”变成“幸福指数”。中秋、国庆假日期间,全市文旅系统把关系人民群众切身利益的文旅安全放在首位,强化值班值守、应急处置、督导检查,为市民游客营造规范诚信品质的出游环境。市委编办运用“求解思维”主动深入区市摸实情、解难题,先后开展2轮“我为区市解难题办实事”活动,对15区市反映的14类82项问题进行全面认领,逐一明确责任科室、完成时限。目前已,已为区市编办协调解决70余项,推动全市机构编制工作在难题“优解”中有突破、见实效。市人社局针对驻村“第一书记”深入摸排出的帮扶村主干道失修破损、群众出行难问题,积极协调交通、财政等多个部门,最快速度帮助莱阳市城南村筹措30万元修路资金,保障道路整修工程顺利开工,用汗水践行为民服务宗旨。莱阳法院延伸司法服务触角,为弱势群体尤其是残障群众开通诉讼服务绿色通道,不断满足群众日益多元化的诉讼服务需求。创新调解优先、快审支撑、精审保障解纷模式,探索“唠家常、话亲情、讲法理、解心结”四步调解法,把大量婚姻家庭、邻里纠纷等群众关心的小案”化解在诉前,既解“法结”又解“心结”,切实提升群众司法获得感。

解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,把民生的事办实、暖民心的事办好、顺民意的事办妥。烟台市牢固树立以人民为中心的发展思想,扎实办好10个方面34项市级重点工作,目前已完成7项。落实“民呼我为”、“接诉即办”机制,发挥12345政务服务热线作用,用好网格化平台和“握手手和”矛盾纠纷多元化解、“民情日记”工作法、“镇街工作法”等载体,用心用情解决好群众“急难愁盼”问题。运用好“四下基层”制度,深入开展领导干部“大接访”活动,组织市县乡三级领导班子成员包案化解5—10件信访事项,累计解决问题379项。